

# FOGADÓ



A MAGYAR FOGADÓS, VENDEGLŐS, KOCSMAROS ÉS KÁVÉSPAR, A BORGAZDASÁG ÉS IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

Előfizetési díj:  
Égész évre 12 kor. Félévre 6 kor.

Szerkesztő és lapfőigazgató:  
FLÓR GYÖZŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 19. sz.

## Modern konyhagépek, tűzhelyek, vörösréz edények,

hűtő és fagyaszító készülékek, valamint  
fagyaltípusok és jégsekrenyek,  
teljes konyhaberendezések kávéházak, vendéglő, szálloda és intézetek részére.



## Mayer Hermann és Hirschler

Budapest VI., Teréz-körút 48.  
Telefon 167-66. Állandó raktár. Saját gyártelep.

Felad. beszerzési feladat. Kivétel a egyéb feladatokról az minden vállalkozás a FOGADÓ tan. Szerkesztőség feladatokról.

## Megjelent az 1915-ki Vendéglősök Naptára

Ara: 2 kor. 50 fillér.

A mi iparunkhoz tartozók el ne mulasszák megrendelni ezt a mindenképpen érdekes és hasznos szak-naptári kiadványt.

## József tőherceg kamarai szállítók Seifert Henrik és Fiai

esász. és kir. udvari tekeasztagyárosok a román, a bolgár, a szeb és a perzsa sah Ő felségek udvari szállítói.

esász. és kir. szab. jégsekrenygyárosok.  
BUDAPEST, VII., DOB-UTCA 90. sz.

Ajánlják legújabb és legjobb szerkezetű amerikai legkörtorgású jégsekrenyveiket, melyek eddig a legkételetesebb hűtő-eredményt igazolták.

## Törvényismertető

Ki-ki ismerje a saját törvényét! A vendéglős iparral kapcsolatos törvényeket az 1914-ki „Vendéglősök Naptára” ismerteti úgy, amint azokra mindenki-nek szüksége van. A naptári kiadvány-nak az a tevédelmes része ismerteti az engedélykérelm szükséges beadványim-tákat és eljárásokat, valamint az egyéb törvények megismerésére szükséges részeit. Az 1914-ik „Vendéglősök Naptára”, mely a „Törvényismertető”-t tartalmazza — az ár előzőleg beklődése mellett — 2 kor. 40 fill.

Megrendelhető:  
a „Fogadó” kiadóhivatalánál.

## Vevőimet

liszlettel értesitem, hogy 300 literrel kezdve, termelő pincéjéből

o fehér bort 45 és 55 kor.  
uj fehér bort 32 kor.  
uj siller bort 32 kor.

utánvél mellett szállítok. □ □

Tauszig Ignác  
köszönettel Szekszárd.

## “FOGADÓ” KÖNYVNYOMDA ÉS LAPKIADÓVÁLLALAT

Vendéglői és kávéházi nyomtatványok nagy raktára.  
Elvállalja: Névjegyek, esküvői értesítések, körlevelek, folyóiratok, árjegyzékek, művek, évi jelentések, tpartársulati, ügyvéd, hivatali, ipari, kereskedelmi és az összes fogadói, vendéglői és kávéházi nyomtatványok u. m.: étlapok, borjegyzékek, konyha-, söntés és kávéházi ívek, menük, asztalkártyák, bérletdíjzettek, szoba-jelentések stb. nyomtatványok kifogástalan elkészítését.

BUDAPEST VIII.  
SZENTKIRALYI-UTCA 34

◆◆◆  
TELEFON: JÓZSEF 39-70

Vendéglői és kávéházi cikkek olcsó beszerzési helye.  
A vállalat szállít, Budapestben házhoz küldözve a vécikre utánvét mellett: fogvájót, szipkát (cégyomással is), hektogramph-papokat és tentát (minden színben), káryatáblát, kőtát, szivacsot, dákó-kerítit, dákó-béret a ragasztót; — papir-szalvétát, szalmaszálakat (frissítők szűrőeszechéz), mindentféle: söntés-, konyha- és kávéházi íveket, bon-blokkokat, bélyegzőket, stb. stb.

# MEGJELENT „VENDEGLŐSÖK NAPTÁRA”

mely a naptári és a fontos közérdekű cikkeket tartalmazó Általános részen kívül, tartalmazza a — Bor- és pincegazdaságunk, — Konyha, — Hasznos tudnivalók, — Szépirodalmi rész stb. fontos és közérdekű rovatokat. A „Vendéglősök Naptára” ára ezuttal is 2 korona 50 fillér.

**Böcögő József Korona-fogadója** és „Pannónia” kávéháza, Miskolc. Kávéház, elsőrendű étterem, sörszalonok. Magyar: konyha, kitűnő borok.

**Magyar Paizs.** Székesség és kiadóval: Zalaegerszeg. — A Magyar Paizs első székesség, független helyi, magyar írás, hűs szerkesztés, magyar szellemet terjeszt minden körben. — Eki előfizetői ára 4 korona. Legközelebbi lapszám: Nőkereseti Borbély György és Horváth Lajos Zalaegerszegen.

**Brunovszky Károly** higiénikus jétkártya tisztító intézete **BUDAPEST** Szvetonay-u. 18. **Hektográf-** lapok, ténták, kétszúlekek stb. az étlap- sokszorosításhoz való cikkek legelőszöb-ban beszereshetők a Fogadó-nyomdában

**Kiss Ernő Korona-fogadója** Nagykisznya — a város központján. Étterem, sörszalonok, kávéháza, szép nyári udvar kerüi — vendéglő — Magyar konyha — Kitűnő fahorok

Megrendelések  
**“FOGADÓ” KIADÓHIVATALA**  
Budapest, Rákóczi-ut 19  
intézőndök.

**Szent Margitszigeti Üdítővíz**  
A legkiválóbb szénsavval telített ásványvíz!  
Mi it asztali víz nagyon A Sat. Margitszigeti kelemes, jóhatású üdítős és gyógyvíz üdítő ital. :: :: kezelősege :: ::  
Budapest, V., Nádor-utca 6. — Telefon 36-52.

**Bornyilvántartási könyvek** (amit vezetni minden vendéglős köteles) s a „**bortörvény fontosabb rendelkezései**” — amit sőtántében, pincében, látható helyen szűnő köteles kifüggeszteni mindenki. — beszereshetők a **Fogadókönyvnyomda vállalatnál**, Bpest, VIII., Szentkirályi-utca 34. sz. alatt.

**Állandó borvásár.** Azon t. kártszámait, kiknek kitűnő mőri borra van szüktségük, ezuton is felkerem, hogy forduljanak hozzám teljes bizalommal. Kollektívus tiszteltetl Mór (Fejérmegye) **Stoffer Mihály** vendéglős.

**Fontos fogadós, (szállodás) és vendéglős uraknak!**  
Bámulatos hatása van a „**Polorán**” **poloska irtónak.** Petőivel pusztítja a poloskát. Nem piszkít, kelemes szoballat. Belégzésre gyógyító. Számos hálaírat a fogadós (szállodás) uraktól. **1 kö-zép üveg 6 kor, 50 fillér (permetezővel), nagy üveg (bármely nagy szálloda tisztításiára) 12 korona.**  
**N é k á m gyógyszerésznel Pécsvarad.**

**Vendéglősök Naptára** Ára diszes be-kötéssel K 2.50

**Emmentháli**  
vagy különböző **csemegeajitokat** rendeljen csakis ...  
... a **nyugatmagyarorszápi sajtógyárak és kivitteli vállalatitól**  
**Stauffer és Fiai Répcelak.**

**= Omnibusz =**  
alig használt, „Kölber-gyártmány” 12 ülős és 12 álló helyre **olcsón eladó.** Az omnibusz rendkívül könnyű járatu szerkesztéssel fogva hegyes vidéken is kellő könnyedséggel viat fel. 8-8  
Bővebbet: **Schamberger Lászlónál Aradon.**

**Figyelem!** Akinek igen finom természetű és tisztán kezelt uradalmi borokra van szüksege, ne sajnáljon egy levelező-lapot címezzre irni — ingyen minta — ingyen árjegyzék! Szállítok 50 litertől kezdve. Berendez mindenbóva.

10 fokos 1911. évi zöld szilváni	64 korona
10 .. 1911. .. Rizling	64 ..
9 .. 1913. .. prima kövidinka	48 ..
10 1/2 .. 1913. .. zöld szilváni	56 ..

**Beck Mátyer** borpince via Keckemet, Kiskunmajsa.

A gyors meggazdagodás megtudható  
**Első Magyar Zeneautomata**  
kölcönző és eladási intézet  
Budapest, VIII. ker., Rákóczi-ut 14. szám.

**“MUNDUS”**  
EGYESULT MAGYAR HAJLITOTT FABUTORGYÁRAK R.T. ::  
Központi iroda: Budapest, V., Dorottya-u. 5-7. sz. (Hffelbank-palota.)  
Raktár: IV., Kossuth Lajos-utca 15. sz. Telefon 89-51.  
GYÁRAK: Besztercebánya, Kassa, Borosjenő, Ungvár, Varasd, Vrata.  
**Mindennemű hajlitott fabutor és kerti butor**  
Ajánlja kávéházi — vendéglő berendezésekre csinosan k. litott gyártmányait.



**Állandóan nagy mintaraktár!**  
Minden érdekölődnek vételköltelezettség nélkül bemutatjuk működésben ugy vilány, mint súlyra berendezett, tehát díszm-költség nélkülű zeneinket a melyekét  
**5 évi jótállást vállallunk.**  
Csekély havi részletfizetésekre és he-tenkénti hengercsere. Zeneinkben a modern technika minden vívmánya, mandólin, xylophon, hegedő, stb. he van építve. Neghivátára az ország bármely ré-szében felkereshetik az érdekölődöket.  
Pénzadóásra jár, tehát önmagát kifizeti. Nincs kockázat.  
Havibérlét 20 koronától feljebb.  
Használt automaták felárban.



ORSZÁGOS  
VENDEGLŐS  
SZAKKÖZLÖNY.

# FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR  
SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR FOGADÓS, VENDEGLŐS- ÉS KÁVÉSPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ERDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

## HIVATALOS KÖZLÖNYE az „Országos Vendéglős Egyesület”, — a „Székesfővárosi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata”,

a Szabolcsi Szállodák, Vendéglők, Kézfelmunkáló- és Kocsmáros Egylete, — Tolnaivárosi Vendéglősök és Kocsmáros Egylete, — Veszprémivárosi Vendéglősök, Kocsmárosok és Kézfelmunkálók Ipartársulata, — Kassa Szállodák, Vendéglők, Kocsmárosok és Kávékő Ipartársulata, — Eszterházi Vendéglősök, Kávékő és Italboltok Ipartársulata, — Brassói Vendéglősök, Kávékő és Kocsmárosok Ipartársulata, — Csepeli Kocsmárosok Ipartársulata, — Sávár és Vidéki Vendéglősök, Mészárosok és Hentesek Ipartársulata, — a Péc—Baranyai Vendéglősök Ipartársulata, — Jászai Pincér Öngazdálkodási és Elhelyezési Egylete, — Németvárosi Vendéglősök Ipartársulata, — Párizsi Pincér Öngazdálkodási és Munkás-Egylete, — Lérvárosi Szállodák, Vendéglősök és Kávékő Ipartársulata, — a Szarmarinyi Fogadók, Vendéglősök és Kávékő Ipartársulata, — Zombori Fogadók és Vendéglősök Ipartársulata, — Nemesvárosi Vendéglősök Ipartársulata, — Hanyatvárosi Fogadók, Vendéglősök, Kávékő és Kocsmárosok Ipartársulata, — Göngyölényi Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata, — Ságonyi Kávézó és Vendéglősök Ipartársulata, — a Szigonyi Vendéglősök Ipartársulata, — a Mezővár, Tuzsér- és Dorsányi Vendéglősök Ipartársulata, — az Écsvárosi és Vidéki Fogadók, Vendéglősök és Kávékő Ipartársulata, — a Csajági Vendéglősök Ipartársulata, — a Mezővár, Tuzsér- és Dorsányi Vendéglősök Ipartársulata

Előfizetés: Egy évre 12 K. Félévre 6 K.  
Megjelenik 1-én és 15-én.

Szerkesztő és lapigazgató:  
**FLÓR GYÖZÖ.**

Szerkesztőség és kinyitási hely:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 19. sz.

### Vilmos császár fővárosából.

Berlin, 1914 november hó.

Táncmultság és zóróra. Mióta Berlinben hadi állapot van, a közigazgatás minden szála a katonai parancsnokságokhoz vezet. „Oberkommandierender Excellenz v. Kessel” azután szigorú rendet teremtett a vendéglősöket egészen bezárta. Ez a rendszabály azonban a vendéglősök nagy részét súlyosan károsította, s az ottani Orsz. vendéglős egyesület és a Berlini vendéglős egyesület elnöke a katonai parancsnokságnál közbejártak, hogy a szigorú rendet enyhítsék. A parancsnokság a két hatalmas testület vezetőinek közbejárása következtében, néhány napra rá egy rendeségi kiküldött a vendéglősök megbízottairal tanácskozási folytatott s egyetértéssel a kemény rendelet egyes szigorú intézkedésén enyhítették. Táncmultság tartható tehát, de csak azon esetben, ha nem a vendéglős rendezi azt, hanem egy egyesület vagy társaság. A kocsimásk zárórája a háború óta Berlinben 11 órakor volt, a külső kerületekben 10 órakor. Most az is esgyeség, amennyiben 11 órakor van egész Berlinben a kocsmai záróra. A vendéglősök, éttermek és kávéházak zárórája éjjelutáni 3 órában lett egységesen megállapítva. A főparancsnok visszavonta azokat a tilalmakat, melyek a katonákat egyes kocsmák és vendéglők látogatásától eltiltotta. De kemény hangon meghagyta a két egyesület elnökeinek, hogy közöljék kártársaikkal, hogy az esetben, ha katonáknak, kik az üzletben megfordulnak, mértéklen túl állt szolgálnak ki, vagy a vendégek által leitatni engedik azokat, kárlehetetlen szigorral fog eljárni.

Az idegenhangzású ételnek kikészítő-működéséről nem is kellene írni, ez annyira magától értetődik. Mégis érdekesnek tartom annak megállapítását, hogy amíg itt ennek egész iródmála van, addig otthon, a „Fogadón” kívül egy lap se foglalkozott az ételnevek kérdésével. Mintha ez a magyar nyelv tisztasága kérdésén, egészen kívül állana. Egyik-másik legfeljebb „röpében” (magyarosabban: kutyafuttában) tett említést rá. A német lapok komolyabban hazafüggésünk köszönhető, hogy Vilmos császár fővárosában ma már minden angol és francia ételnevű jó némethangzú névvel van pótolva. Eleinte ugyan kissé szokatlan volt a füleink, hogy a mayonaise helyett „Oelbeiguss-t” vagy „Oeltnke-t” mondtak, de a német csendes és intenzív hazaszeretete, hamar megszokta az ilyen hangzású német elkereszteléseket.

A drágaság az ételmiszereknél alig érezhető. Helyszükre miatt nem akorok hozszabb összehasonlításokat tenni a budapesti ételmiszerek árakkal (ezt a munkát a I. szerkesztőségem hagyom) Az ételmiszerek közül néhányank az árát ide jegyzem:

Marhabús csont nélkül	1 font	1 —	márka
Ugyanaz szegy vagy gerinc	„	—80	„
Borjúhús	„	—80	„
Juhombeg egészben	„	—70	„
„ darabolva	„	—80	„
Sertésbús	„	—85	„
Füstölt marhanyelv	„	1 —	„
Egy nagy nyúl	„	350	„
Szalámi	„	150	„
Soncs csülök nélkül	6—8 font á	—90	„
Tiszított liba	„	125	„
Fácán	„ drbja	150—200	„
Kelbimbó	„ 2 csomo	—50	„
Zeller	1 kötés	5—8 pf.	„
Káposzta	„ 1 font	—05	„
„ vörös	„	—05	„
Hagyma (oportó)	„ 2 font	—25	„
Rétes alma	„ 1 font	10	„
Asztali	„	—15	„
Burgonya	„ 1 mm.	37	„

Az olvasó hasonlítsa össze ezeket az árakat a hazai árakkal. — Itt a hatóság keményen vigyáz llyesmire, nemkülönbén az ételmiszertüzsorsókra.

A kávé árak. A Fogadó olvasói a napilapokból bizonyára már értesültek, hogy egész Németországban a támogatászi cikkekre (belföldi termés) a kormány maximális árakat állapított meg. A kávénél azonban ez nem volt lehetséges, mert ennek 80%-a braziliai termés és mivel a hajóárakot onnan a háború miatt, ugyszóval szüntelenek, lényegzetesen volt, hogy a kávéárak napról-napra emelkedtek. De a német kormány itt is hamar segített a bajon. A braziliai kormány néhány évvel ezelőtt a kávétermelés érdekében olyan értelmi törvényt hozott, hogy a braziliai kávétermést az állam a termelőtől megváltja (olyformán, mint Magyarországon a dolmányt) s maga adja el és exportálja. A braziliai kormánynak több európai kikötőben van ilyen „valorizációs” kávéraktára. Tehát a német kormány gondolt egyet és megvette a Hamburgban levő egymillió zsák valorizációs kávé. (Egy zsák 60 kiló.) Így óriási mennyiségű kávé áll a köztisztviseltes rendelkezésére — normális árban. Tudtommal az osztrák kormány Triestben vett 50.000 zsák ilyen kávé. Magyarország pedig állítólag, kávéval jól el van látva.

A vendéglősök szervezete a háború alatt is kifogástalanul működik és a vendéglősök a legmagyobb buzgalommal törődnek szakkollegikkal, míg a háború okozta bajokat egyes kártársaknál, nyomban megszün-

tetik. A tagjárulákok német pontossággal fizetnek.

A szaklapok kisebb tartalommal és csak havonta kétszer (előbb hetenkint) jelennek meg. Az ok: „spórolás” a papírral; no meg a szédőhíány. Ambár a világesemények érdeklik most Berlin, de a vendéglősöknél a szaklap nehezen várt és szívesen látott vendég. A német kártársak szaklap nélkül nem tudnak elleni. Ez náluk kulturális szűkség.

Igyenyletlen soraimmal a hatalmas szövetségünk vendéglősipari viszonyait akartam mozaikszereiben, homitársaimnak bemutatni. Mindebből mintegy önkéntelen is kiérzethető az a tanulság, hogy Németországban, még a mi iparunkat is Hinderburgok vezetik és a gazdasági viszonyok a háborúban is oly meglepők, akárcsak a 42-es mozarjémetek!

Tanuljunk a németektől! P. Z.

## ORSZÁGOS VENDEGLŐS EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

Felkerül a vidéki kártársak, hogy az Országos Vendéglős Egyesületbe való belépésüket jelentsek be. Bejelentésük után megkötődik az alapszabályokat. Beiratási díj 2 kor. Évi tagdíj 4 kor.

Az Elnöksg.

## A SZÉKESFŐVÁROSI VENDEGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSOK IPARTÁRSULATA HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI.

Az ipartársulat hivatalos helyesége: VIII., Rákóczi-ut 19. sz. 1/lemelet (II. udvar).  
Hivatalos órák: minden hétfőn, szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

Jogtanácsot az ipartársulat minden tagja ingyen kaphat, ha az íránt az ipartársulat íródjához fordul.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a „Fogadó” útján közölletik.

## TÁRSULATI ÉLET

A vidéki ipartársulatok működése. — A háborús bonyodalom nem lehet ok arra, hogy a vidéki ipartársulatok vezetői a társulat működését szüneteltessék. Amivel természetesen nem azt akarjuk mondani, hogy a társulati vezetők agitáló és szerveződéző gyűléseket tartsanak; erre most igazán nincs idő. Amde, kötelessége a kártársaknak ebben a nehéz időben is arra gondolni, hogy a meglévő szövetek

rendesen működjenek és az alapszabályok körülírásának megfelelőleg a kartársak érdekeiben most is munkálkodjanak. Az ipari szervezkedés és ipari tömörülés istáplálásán kívül, most a kartársi összetartásnak és a kartársak közti támogatásnak kell párosulni az előbbi feladattal. Az ipartársulatok vezetőinek kötelességük arra ügyelni, hogy szervezeteik akadálytalanul működjenek és hogy az évi költségvetési tételre semmi körülmények között ne szenvedjenek. A rendezett pénzügyi viszonyok kedvező előfeltétele egy jól szervezett ipartársulatnak. A választmányi üléseket pedig a tagok érdekeiben szükséges meglátani.

### Van e bor eladó.

Egy elkéseredett bortermelő.

A mai időben nem igen járnak házról-házra és nem igen nyugalnaitják a szőlősgazdákat az eféle kérdések: van-e bor eladó? Mert akik ilyen kérdéseket szoktak intézni: a vendéglősök és a kocsmárosok közül nagy sokan és ugyancsak, akik miatt a hasonló kérdések és tudakozások történtenek a fogyasztóközönség legnagyobb hányada egyébe teendőkkel van most ellátva. A legszentebb ügyet: a háza ügyét védik, az egy és mindnyágya érdekeiért harcolnak, hullajtják véreiket és áldoztának legfőbb javukat, életüket. Emellett aztán minden egyéb ügy és érdek háttérbe szorul.

És ezt megéri az ország közgazdasága, megéri az egész nép s érzik a bortermelők is. Sokan el is vannak keseredve. Ámde, magukba fojtják a keserűség érzetét, mert tudják, hogy a viszonyok mindenütt egyformák s azoknak súlyát mindenki egyformán érzi. Azonban, mint mindenütt, itt is akad kivétel, olyan kivétel, aki elkéseredésben nem tudja magát tartóztatni, kifakad minden és mindenki ellen, még főrt Tiszta István miniszterelőnök ellen is. Ez az elkéseredett bortermelő, egy Nagy Gabór nevű, kölyi (bihar-megyei) bortermelő, aki érzelmeinek előszó a „Bor. Lapok” egyik novemberi számában így adott kifejezést:

„Soha ilyen helyzetben nem voltam, annyí pénzhez sem bírok jutni, amiből a szőlőföldemet elfedhessem, itt teljesen megállt a forgalom. Több mint ezer koronát elköltöttem borügynökök, borkereskedőkkel levelezések, utazásokra stb., de eredmény nincsen. Arra számítottam, hogy a harcban lévő katonák részére veszek bort, de ebből úgy lát-szik semmi sem lesz, pedig Tiszta István miniszterelőnök, aki itteni szőlőszomszédom, személyes felkeresésemkor megígérte, hogy az én borom lesz az első, amint a hadvezetőség a boradagolást elrendeli. Sajnos azóta a dolgotól nem hallottam.

Ezekből a sorokból ugyan nem tűnik ki egyből, mint legfeljebb országunk miniszterelőnökének nagy hozzáértelensége, aki még a szép kölyi szomszéd kedvéért sem részesül előnyben, egyik honpolgár érdekét a másikéval szemben. De ennél jobban kitévés az a maradi s tisztán a maga hasznát leső termelő, aki gondolkodásában, tetlen semmiféle magasbú szempontok nem vezetnek, aki vakmerőségben és tapintatlanságban annyira megy, hogy a saját kicsinyes érdekét a kormány vezetője nevének emlegetésével hozza kapcsolatba; aki nem érzi azt a kötelességet, amivel mint termelő, a magyar közgazdaság érdekében tartozik és aki csak borügynökök, kereskedők termel és halvány sejtelmmel sem bír arról, hogy mások is vannak a világon, akik borral foglalkoznak.

A végösség elkéseredett ember azonban később, teljesen kitör a kölyi termelőből. A „B. L.”-nak megint írt, de már Nagy-kágyáról s ezen írásában (melyet az a lap vezérhelyen hozott) újból a *hárcoló sereg bora miatt* lépett fel és azt kívánta, hogy adjanak naponta félliter bort a hárcoló katonának és: ne takarékoskodjanak. Mikor pedig az illetékesek figyelmét ekként fölhitva, ádáz haraggal rontott azon elhi-báztolt intézkedésnek, hogy a katonák il-honmaradit családjaírói gondoskodnak, hogy ezeknek rengeteg milliót osztanak ki. „Amióta a potyogép önzökli — írja a kölyi termelő — a munkásszony reggel 9-kor kel s mint egy komzsz megreggelje a válogatott sürtőléből s bő cukorral készítelt kávét s meggy vízbe. Azelőtt jó volt pársüt krumpli, kenyer vagy kis szelet szalonna reggelire s gyerekeknek, ki most bor-cipőben (mert nem írja borjúböröcpi, Szegedgyerek) s terdijő érharsinyában jár, jó volt egy szurtos ingben a suton kitélni.

Mondjam-e még, amiket a kölyi termelő az önzés ördögének szavaival mon-dott. Aki az egyik szavában azt kiáltja, hogy mért nem adnak a szegény katonáknak napjában 1/2 liter bort, hogy így az 5 ezer hektó borán is tudhasson, a másikban pedig leluzná a szegény munkás asszony gyermeke lábáról a lino-maból borjúbőr (nem bivaly vagy löbőr-ből eszerelt) cipőcskéjét és sajnálja ettől a nyomorult néptől azt a kissé jobb módot, amit a gondozó Állam biztosított számukra azért, mert férjéik és fiaik is az Állam léteért harcolnak és áldozzák föl életüket.

Még csak annyit jegyzek ide, hogy az ilyen elkéseredett termelő, aki embertársaitól, s hozzá: az ő földi javaiért is küzdő, szegény katonáink családjaíróit nemcsak a jóvalalut, hanem még a levegőt is irigyliglan: nem érdemes arra, hogy akár a hadvezetőség, akár más egyesek érdeklődjenek a háza táján, hogy — van e bor eladó ... M. T.

### Husevó asszonyok.

— A drága táplálkozás kérdéseinek megoldása. —

Hussal és megint csak hussal kívánunk élni a pesti háziasszonyok. Halból, nyulból, virsliből vagy birkából álljon az, mindegy — csak has legyen. De a husevést nem csak szeretik, hanem annak ismertetésére és népszerűsítésére egyetlen is alkottak s hogy minél szélesebb rétegekben kedveltségek meg „idejüket”, a háború folytán alaposan megredesett Gambirán-sör-sarnok helyiségekben hol norvégihal, hol meg virslit vagy birkahus-vaországú rendeznek s arra 40 filléres belépési díj mellett (t. i. egy teríték ára 10 fillér) hívják meg a háziasszonyok egye-sülete tagjait. Egyszóval a husevés mellett agítanak, a husevést akarják minden áron elérjésteni s persze abban a boldog föltételezésben, hogy ezzel takarékos-ságotlaják azon asszonylátsáruk, akik egyetlen kötelekezésben vannak. Amikor pedig ezt leszik, nem jönnek rá arra, hogy két mily rettenetes naivok és — együgyűek. Mert ityemsi kell ahhoz, hogy a husevést, takarékosági szempontokból hirdesse és népszerűsítse valaki.

A husevés minden időben és minden körülmények közt drága. De meg nem is egészséges. Már most, ha azok a pesti házi-nők a takarékoságnak és egészség-ügyi szempontoknak megfelelően akarják a háztartás kérdését rendezni, akkor ezt ne itt kezdjék, hanem azon az élelmicikben, amelyek nálunk annyira otthonos,

hogy az eleféből minden husfélénél izle-tesebb, táplálóbb és hozzá olcsóbb ételek tudnak előállítani. És ezek az élelmicik: a káposzta, répa, bab (zöld vagy száraz), lencse, tök, kelkáposzta, borsó, kelvirág, saláta, krumpli stb. stb. vagyis, a főzések-letek. Akik ismerik és értik a magyar konyha *egyszerű művészetét*, mely az itt emített cikkekől az ételnek nagy sokaságát a legjobban és izletes b-o-don képes előállítani, az tudja csak a táplálkozásról azt a részét értékelni. És az mosolyog és számozik az „pesti házi-nők” azon naiváigán, hogy ezzel az egyszerű, olcsó és mégis tápláló étkezéssel szemben a husevést propagálják (terjesztik) azért, hogy a táplálkozás kérdését ezzel olcsóbbá tegyék.

Különbön ennél a kérdésnél hiábaalvó minden okosodás és vitaközás. Mindezt nem érem, ha a másik fél, ebben az esetben a pesti háziasszonyok, mit se konyitának a főzőtudományhoz. Már pedig ezek a derék családanyák, nemhogy a főzések-leteknek jól való elkészítéséhez, de még a rántás vagy habarászhöz sem értenek. Ezt látni abból is, — a lentieken kívül — hogy vendégfői étkezés esetén sose jut eszükbe érdeklődni a főzések-neműk iránt, hanem csak a husból készült ételek hosszu sorát tanulmányozzák. És ezt meg is kritizálják sok esetben. Rossznak és drágának mondják, akreacsak az ő környezetükből kikerülő dr. Kreutzer Lipót, aki, miután a magyar vendégfők minden sültjét a pokolba kívánta — a franciák „Turnedo”-ját istentitelt és pedig azért, mert ebből még Németország egyes vendégfői ben kapott 1 kor. és 1 kor. 20 filléres adagokat. De tovább sem ennek az urnak, sem a nevezett házi nőnek nem terjed ki a figyelmük, vagyis más ételmeneknek a bíralatától következetesen tartózkodnak. Mintthogy — mint a Fogadó anyai sokszor írta — a mi fővárosi közönségünk, sem az étkezéshez, sem az ételekhez nem ért. Következésképen nem érhet az ilyen népség a drága táplálkozás kérdésének a megoldásához sem.

### Apró dolgok.

Egy bécsi főpincér levele.

Wien, 1914. nov. 20

Igen tisztelt Szerkesztő úr!

A „Fogadó” nov. 15-iki számának „Apró dolgok” című közleményében olvastam, hogy egy Harsányi nevű exkantor és kávé, mint fővárosi bizátsági tag (vajon kit képvisel ottam is az indítvány tette, hogy már az elemi iskolában is oktassák a német nyelvet. Hát ez, tulenyhén szólvá, nagy vakmerőség és a magyarságot arculsapó íly vakmerőség csakis egy olyan fővárosi magyar, mint Harsányi mer megköszösköztani. Nem akarom az ugynevezett tilkos rugókati kutatni, hogy Harsányi mit buzdította indítványa megtételére, de úgy hiszem, hogy Harsányi úr a német rokonszenkvű mostani áradatából valami fekete sasrendet, vagy életet akar kihaláztani. Nem fél Harsányi úr, hogy Németországban elárulják majd a lapok, hogy jó német-galician hangzusu nevét egy koronáért cserélte el az i-bé-tüvel végződő magyar névre! Micsoda pedagógus lehetett Harsányi úr, amikor azt állítja, hogy már az elemi iskolában győztörjék a kis gyerekek a német nyel. tanításával, mikor a többi tantárgyalás is alig bírnak megbir-közni. Vagy talán a magyar főváros annyira erős magyarnak tartja? Menjen csak ki a nyugalm, kántor és kávé Harsányi a főváros környéken levei községek és falvakba; ott még a mai napig sem tudnak magyarul. A magyar kultur-központ, Budapest, nem volt

eddig képes az idegenyelvű honpolgárokat a magyaroságra fölszívni. Amit különben önmagáról is tapasztalhat.

Hogy félreértes ne legyen, T. Szerkesztő ur, ne gondolja, hogy én a német nyelv tudása ellen voltam, ellenkezőleg, magam is a németek között lakom, tökéletesen bírom is nyelvetük és bámulom is őket. De azért magyarázó és hazahasább a fölfogásom, mint Harsányi uré, annak dacára, hogy én kényeremmel évek óta németek közt keresem, míg ő vagyonát a magyar fővárosban, magyarok közt kávéskodta össze. Ho nem pirul el az ilyen ember arca.

Az igazság az, hogy aki a német nyelvet tudni akarja, megtanulhatja későbbben is. En magam is 12 éves koromtól kezdtem tanulni a zótia nem csak azt, de a francia és angol nyelvet is elsajátítottam. És mindehhez nem vettem igénybe sem az elemi, sem a középiskolát. (Utóbbi különben is tanítja a német nyelvet). Harsányi ur tehát ne fontoskodjon és ne stréberkedjen; sasrendet meg fog kapni, erről már gondoskodva van.

Kovács V. Jánosné.

## KÜLÖNFÉLE KOZLEMENYEK.

**Boldog ünnepeket! Tisztelet olvasóinknak és családjaiknak, a középü karácsony alkalmából boldog ünnepeket kívánunk!**  
A „Fogadó” szerkesztésége és kiadóhivatala **Újvi üdvözléseket**. T. karfarsáink figyelmét fölvívjuk, hogy a szokásos üdvözléseket a január elsején megkezdés számunkban is közölni fogjuk. Az újvi üdvözlések beiktatási díja ezúttal is 20 korona. (Kétlts hely 1 és nagyobb hely — cégeknek — 10 és 20 korona.) Az üdvözlések díját legkésőbb e hó 27-én délig kérjük beküldeni. Az ezen idő után beérkező üdvözlések a január 15-iki számunkban közöltetnek.

**Az ezerműtö végén.** Azon I. előzetőinket, akik előfizetésükkel hátralevőben vannak, az év utolsó hónapjában, amikor minden üzlet-ember légyekzik rendezőhözzi számadást, ismét teljérjük, hogy az előzőleg vett postautalványon szikveskedőnek kiegyenlített tartozásukat. Kiknek előfizetése most járt le, lapjukk postautalványt mellékeltek. Az előfizetési pénzek lapunk kiadó hivatalába intézendők.

**HYMEN HÍREK.** — *Schuster* Artúr márványos-égy főmester felesége Szóthi Ilonáé.  
Egy kávéházi rossz szokás. A kávéházak mértékelt elszaporodásával, mint ez közutamosú is, a piszkos versengés is lábra kapott. Nem kívánunk azonban ezzel a kereséssel bővebben foglalkozni, csupán csak egy olyan dolgot említtünk meg, ami most időszerű, s ami szintén a piszkos versenynek képezi egyik vállját. A kávéházi naptrájeandékoszról van szó. Ezt a költéséges ajándékoszt, egy-két kávéskészle és a többinek nagy kellentel, utánaözi kellett, minthogy a vendégek is követelőző léptek le. Ez aztán természetesenleg azt hozta magával, hogy ki-ki légyeztet mentlil drágább naptráje beszerzési, ami aztán egy másodrendű fővárosi kávéházi (itt csakis fővárosi kávésközlő van szó) negy-ötzötz koronába, míg egy nagyobb kávéház-tulajdonosnak már pár ezer koronájába került. Ez a csekélynek egyáltalán nem nevezhető — kiadás, tisztán pénzkiszorás volt. Most háborús időkötélünk s a kormány maga jár elől a takarékoság jó példájával. Kövessék tehát ezt a példát, vagyis ragadják meg az alkalmat a kávéskész és szabaduljanak meg ettől a fölösleges pénzszepeseköléstől. Ne adjanak többé a vendégeknek újvi naptrájeakat. Ennek a rossz szokásnak a megszüntetése a mostaninál, soha jobb alkalom nem fog kínálkozni. A kávéspártuslást veze-

tősségek és sorokat megszívlelni, különösen ajánljuk.

**Borvárosok figyelmébe.** A mult és az előző évben tudvalegyen igen sok helyen nagyrosszal fizetett a szőlőtermés, ami aztán a jó borok iránti nagy keresletet vonta maga után. Az ismert „Visontai és Mátrahegyai szőlőtelepek borért, r. t. igazgatóságát” is ez indította arra, hogy a régi éjárakot félre véve újabb forgalomba hozza. A Visontamirta bortermelő rész. szőlőtelepein különben a mult év termés is jól beütött, és ezt fennteliek ezúttal is a t. borvárosi vendéglősök figyelmébe ajánljuk.

**Horvát vendéglősök szegény katonák gyermekeiért.** A Horvát-Szlovénországi Vendéglősök Országos Szövetsége még a háború elején a harcbanvult szegény katonák gyermekei fölszervezésé céljából, élelmöz állomást létesített, ahol naponta 130 gyermeknek ad reggelit és ebédet. December 1-ig 800 őr ruhát osztott ki a szegény gyermekek közt. Ungvácsnak a szövetség által beszerzett pamutanyagból az élelmöz-ostály 10—12 éves leányka-vendéglő, eddig több mint ezer hóspakát és kézcsumó-védőt kötöttek s azt a harctéren küzdő katonák részére a hadvezetőség rendelkezésére bocsátották. Az ötödik hónapja működő élelmöz állomása, december elsejéig 40 ezer adag ételt szolgáltak ki. Itt említjük meg, hogy a horv. vendéglősök orsz. szövetsége a nemzeti jászok-kölcsoner 10,000 koronát jegyezett vagyonából.

**Mundus** az egyesült hajlított fabutorgyarak r. t. a legelőbb butorgyarak egyike, melynek gyártmányja a fogadós, vendéglős és kávéskészítőközlők is igen kedveltek. A kávészedőket érdektesíti itt is félhívjuk t. olvasóink figyelmét.

**Egy derek vendéglős.** Jakab János kiskispusi vasuti vendéglős a nemzeti jászok-kölcsoner 27 ezer koronát, vagyis egész megakartott pénzkészletét jegyezte. Jakab karsátunkat ez a hazafias ténye minden elismerésnél jobban dicseri.

**Egy híres szokás halála.** Mint ilyenről emlékeztek meg a lapok Marschal József elhunytáról. Tényleg az is volt, mert hiszen Ill. Naplelen császár, majd az orosz cár művelésben foszakkódott. Végül a Szeméti Kaszán vendéglősé lett az „Angol királyi” fogadósja lett. — Amikor pedig az ilyen híres emberek megemlékezünk, azt is meg kell állapítanunk, hogy azokból sem a vendéglősiparnak, sem a magyar könyvnyak hársnyálta haszna sem volt a nem nyert vétek a migráció sem, mert ez a szellem vagy érzés, képleten volt azokha át-szavazogán. Egyes lapok azt írták, hogy a Marschal által alapított „fogadós-újszót” méltó utódot nyert Marschal Józsefnek, akinek Lorovánban van fogadósja. Hogy ez mennyire méltó utód, azt az igazságos bír. tátralommi vendéglős körében magyar pircerkaletmozgattak nem azivelhetne a mezt emzter (néhány évvel ezelőt) az abbáiai Kvarneró kávéház és éttósem igazgatója lett, az ott mindig nagy számban alkalmazott magyar pircerkalet teljesen kipszítottta. Azt hisszük, az ilyen tények a nevezett „méltó” utódok kiemelésére nem igen alkalmasak.

**Lüel naptráje.** Az 1915-iki „Vendéglősök Naptráje” megjelent, s a naptráje székül-desét kiadóhivatalunk most kezdi meg. T. olvasóink figyelmét azzal hívjuk föl az érdekes és változatos tartalmú naptráje szakkönyvre, hogy azt beszerzési-senki se mulasztja el. A sok tanulósági és közhazsnu dolgot tartalmazó s emellett kellemesen elszórakoztató naptráje kiadvány árá 2 kor. 50 fillér. Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.

**APRO HÍREK.** — A nagykanizsai sörgyár a háború alatt is szép haszonnal dolgozik. A nov. 28-án tartott közgyűlésen keltt, hogy okt. 1-ig terjedő üzlet-éve 106,616 kor. 04 fill. szembem. — Egy kis viaszszasz. Franciaország kültergalmában nem éppen jelentéktelen csökkenést idézett elő a háború. Így a mult év augusztus hónapjáhozatal 454 milliót, a kintvel pedig 295 milliót tett ki. Ezzel szemben a háborús augusztus hónapjáhozatal 271 milliót, míg a kintvel 106,616 kor. 04 fill. szembem. — Egy kis viaszszasz. Franciaország kültergalmában nem éppen jelentéktelen csökkenést idézett elő a háború. Így a mult év augusztus hónapjáhozatal 454 milliót, a kintvel pedig 295 milliót tett ki. Ezzel szemben a háborús augusztus hónapjáhozatal 271 milliót, míg a kintvel 106,616 kor. 04 fill. szembem. — Egy kis viaszszasz.

**Az étlap mint hodiokmány.** Egy hannoveri étterem főpincére egy amerikai vendégének már a háború alatt jól kérelemmel adott egy étlapot, hogy hazájából küldjön majd helyette egy képes-lapot. Ez az étlap aztán a nemeteknek nagy szol-

gálatot tett. Az amerikai ugyanígyan Keszterdam, London és Liverpoolban kerszultul utazott haza és ez alkalommal mindenütt azt olvasta az ántánt sőtjából, hogy Németországban éhínség van. Az étlap megfordult azokban a városokban, ahol megfordult, mindenütt a nála lévő étlapra cáfolta meg az angol és francia lapok hazug meséjét. Mikor pedig hazért Baltimorába s otthön ugyanezeket a híreket olvasta a lapokban, a 600,000 lakosú biró város legnagyobb újságjában, facsimilében bemutatla az étlapot és jelezte, hogy a menüért 1 márká 50 plenniget fizetett 2 héttel ezelőt, ami Amerikában legalább 1 dollár 25 cent (5 márkába) kerülne. Ezt a közleményt aztán az összes amerikai lapok átvették s ezáltal az ántánt hazugságát kivégezték.

Aki nem érti a betvetés tudományát. Még csak most volték éssze a V. L. — je egy-egy hónapj számára közzéteszt, amely nagy rosmájúsdjával azt ita, hogy az új szabaddai vasuti vendéglős az azokhoz tartozik, akik a betvetés és olvasás tudományához nem értenek, mert ez sem olyan szakkalot, hogy továbbá az új vasuti vendéglős federe a Bárány fogadós jobbnem tudományosa. *Lechónszert* Gernek fogadós. Hátt ezen állítások egyike se való s valósgot. Ugyanis a Bárány fogadós kintné gardája semmiféle közeli rokonsággal sincs a vasuti L-re; legelőbb nagykorú távoli verséget költék tñti horz. Am a betvetés tudományát, az aznál előbb megz hogy a vasuti L-r állítólag kispap volt, más pedig kispapoknak mindnek kell frást és olvasást ismernie. Ezek alapján a V. L. is beájtájha, hogy állítással nyilván tévedett.

**Papírslavizna beszerzése végett fordultunk karsátunkhoz a „Fogadó könyvművelő”-  
Budapest, VIII., Szentkirályi-úta 33.**

Mexiko új elnöke. Mint a milánói „Stampa” (amolyan világos) közli, Mexiko kátrásztársai új elnöknek *Gonlibery* tábornokot választotta meg. Az új elnök, mint ez a közlés ismerteti, Övedoban született és ugyanott eröltöt há évvel, mint pincés működött. Az ilyen eset persze, míg nálunk újságírásban nagy, Metróvén, vagy Amerika helyi újságírásban egészen természetesen dolognak tñnk föl.

**Egy lapos étlapok tetszés, csinos formában készülnék a Fogadó-nyomdában** (Bpest, VIII., Szentkirályi-úta 34. sz.). Könyvi kezelet, nagy nyomdai megtakarítás.

**GYASZROVÁT.** — *Szudlik* István ersébséftalvai vendéglős fájalmás gyász ért. Neje sz. Norák Katalin é hónap 2-án, 33 éves korában rövid, nehéz szenvedés után elhunyt. Az eset amál tragikusabb, mert Szudlik kátrásznak a galicia harctéren szagor-széből, fölesége halála előtt gyóglult ki és a gyász-est után három nappal újra bevonult ersédbébe. Az elhunyt vendéglősöt december 4-én temették el az ottani vendéglősök és a közönség megilletődő nagy részlete mellett. Milyen szűrt férjjen kívül két kis gyermekét, Irénkét és Pistákát hagyta árva-ságra.

**Hosi halál** Mayer Ferenc, a gyulai Komló-fogadós kávéháznak hazumos időn azt volt főpincére, mint a 20. honvéd gyászreglőnek derek, viete katonája, a laza szent fegyvert fölé háborában tñti csatái végigharcolt, magam a jászónál mellett november 4-én vított nagy ütökötben, elenyéséges gölyötöl taláiba hosi halált halt. Mayer Ferencet bajtársai Przegorsk vasuti állomás közelében helyeték örök nyugalmúba. A fogadósok és vendéglősök nagy számban haláláról gyászjelentést adott ki és elküldövért e hó 4-én, mint szolgáltatt.

*Schuster József* mint részvételt értesülünk, Schuster József sunjai vasuti vendéglős, szakkárszalamunk kiváló képzett méltó tagja, elhunyt. Elhunyt karsátunkat szőlőhelyre, a tornálmeleg Mokránban temették el igen nagy részvét mellett. Halálát megötöz övegye gyászolja.

Aldás és béke parokra.

## BORGASZAGUNK.

### A franciászajzi szüret.

Az angolok által „fogalmazott” és az oroszok által „indítványozott” háború, Franciaországnak mindenképen beadott. Megérti mindenféle gazdasága, de leginkább híres borgaszága, melyre különösen lesújtó az idei szüretet eredménye. Pedig a franciászajzi bortermés, mint az olasz lapok közlik, az idén jóval nagyobb volt, mint tavaly. Így összesen az idén 59 millió hektoliterre teszik az új

bormennyiségét, míg tavaly az csak 44 milliót tett ki. A bortorgalom azonban a szállítás elháríthatatlan nehézségei folytán, jóformán egészen szünetel. Az algéri borok elszállításához még a hordók is hiányzva. A borárak ennek folytán országszerte nagyon csökkentek. Így Algírban 11—12\$ szesztartalomú bíró borokért csak 10—10\$ frankot, Midiben pedig 7—10 frankot fizettek. Tekintettel arra, hogy kétféleképp volt a mostani termés pedig nem értékesíthető, a bortermékek helyzete válságos.

## HASZNOS TUDNIVALOK.

### A tojás megőrzése telen.

A sokféle tojásmegőrzési módok közül, amelyek mindegyikének az a célja, hogy a tojás belső tartalmát a külső levegőtől elzárja; a következő konzerváló szer érdemi meg a figyelmet, különösen olcsóságánál fogva: — Megfelelő mennyiségű etetett gipszet vízzel míg peppé keverünk össze és a tojásokat a pépbe mártjuk. Ezen gyorsan keményedő átvazolás csukhamar elzárja a légköri levegőt és teljesen megfelel céljának. Főadog azonban, hogy az így kezelt tojások mindig frissek legyenek. Ha az így preparált tojásokat hűvös és száraz helyre rakjuk, úgy jóvá tavaszig is eltarthatók. — (Gyakran kísérlek meg a tojások eltartását úgy is, hogy olvszotot vízszáraz mézspémba mártjak. Az első mód megfelel ugyan céljának, ha az eljárás költségei voltánál eltekintünk, még utóbbiak az a hátránya, hogy a tojások a mézből rossz szagot kapnak s izzuk sem jó. Jobban felel meg a megszívte rakás, melyet 6—8-os sóval kell pótolni.) A fazekakat, melyekben a tojásokat helyezük, legtemebben kell elzárni. Így hat hónapig is eltarthatók.

### Köptetőnyelv évszokások.

Lekgátló a feketenyelvű évszokások színe szokott lekopni a sok használatból, mely szeszeghébát helyrehozandó, az évszokások nyelét vasgálicoldattal bekenjük s ha az eredmény nem találó kiegészítünk lenni, bekenjük cseresznyagüldával is. Ha megsgárdatuk, erősen ledörzsöljük papírral, hogy a szintek ne ragadjon.

### Egy finom ragasztószőr.

Aki papírelőzőgépét úgyesen tud összehajlítani kártyatartót, írómpappát, dobozt stb. efelé dolgozt, annak igen alkalmas ez a ragasztó, minthogy szintelen, csaknem átlátszó és kitűnően ragaszt. Készítése pedig így történik: 500 gr. rizsport egy kevés vízzel megnedvesítünk, aztán folytonos keverés közben annyi forró vizet öntünk hozzá, míg ritka annyit lesz belőle. Egyszer föl hagyjuk forni, aztán félretesszük és mint kitűnő ragasztó használható.

## NYILT-TER.

E rovat alatt közölhetünk nem feltétlenül szerkesztésű.

### Kartársak!

Szűzevgyűlt tudnak ajánlani vendégezzél egy-együtt nyári mulatót, téli vendéglátást egybevetve 100 hl-nyi sörforgással, egy alföldi magyar, 16,000 lakosú községben, melynek elői bérösszege 2280 korona, mely összeg az alábbiakból teljesen fedelve van és pedig: cukrász fizet 300 koronát, moszingszínház fizet 340 koronát, háttérmen jövedelme 400 koronát, a sörvágy árának 500 koronával a végül választás alkalomával hoztán-sanya jövedelme 2—6000 koronát. **Ügyes kartársaink** ki jól tud főzni, 3—6000 korona fizetést jelent hoz. Az érdeklődők forduljanak bizalmasan a **Gyrtás jöv** jelleg alatt Budapest, Lehel-utca 6. földszint 3. sz. címre. Mindenkinél válasszok. **Ügyünköt díjazva.**

## ÜZLETI HIREINK.

**Értesítés.** T. előfizetői közönségünket értesítjük, hogy **Skrabán Ferenc**, fővárosi vendéglős, aki lapterjesztés és pénzbeszedéssel kapcsolatos teendőkkel volt megbízva, ezen megbízástól önként visszalépett és így a „Fogadónál” semmiféle teendő nem teljesít.

**Figyelmeztetés.** Azon előfizetőinket, kik a „Fogadót” a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, szíveskedjenek a kiadói hivatal egy levelező-lapon értesíteni.

**Az újvi ötvözetek** egyében csatlal is figyelmeztetjük T. olvasóinkat, hogy a január 1-én megadott számban csak az ötvözeteket hozhatjuk, melyekre név december 27-ig történik intézkedés. A 27-én túl beérkező ötvözetek a január 15-iki számban lesznek közzé. Minthát a jelen helyzetben a posta sem képes márczi-holnapra helybenjárni teendőit, ezért kérjük az ötvözetek és kedves díjak beállítására névze mielőbb intézkedni.

**Nándorfehérvár első magyar vendéglős.** Gross Adolf, volt szabadkai vasúti vendéglős a nándorfehérvári (volt Belgrád) pályaudvarú vendéglős bérletét elnyerte Ez az eset azt látszik igazolni, hogy a volt szabadkai vasúti vendéglősnek az a ténye, amelyről a napilapok annak idején annyiszor emlékeztek, még sem volt olyan főbenjáró. — A nándorfehérvári vasúti vendéglős új bérletje december 14-én vette át.

**Író-borok.** A mult évi rossz időjárás következtében a mult iletől ahol be nem értett volna. Kivétel képez a „Visontai és a Mátragebelyi Szőlőtelepek Borértékesítő r.társ.”, melynek új borai minőség tekintetében még az eddigi termést is jóval fölmúlják.

**Fodor József** kartársunk, a budapesti Marilla-kávéház jó hírnevű tulajdonosa, Mosonbódogasszonyban a fogly-lábor kanin-vendéglőjének bérletét elnyerte és ezen új üzlete vezetését a mult hónap elejével vette át.

**Szunján** a vasúti vendéglős üzemét Schuster József kartársunk elhunytá folytán ennek özvegye folytatja tovább.

**Deván** a Korona-fogadót **Csernák János**, volt csizfűrdő vendéglős kartársunk átvette, azt teljesen ugyan rendezte be és ünnepélyesen október elejével nyitotta meg.

**Nyilaközt.** Alulról P. sz. kir. város szállásmestere igazolom, hogy az On „*Polonár*” poloskák a lakóházak káptatóban, s elismerésben, hogy az hatásonban az összes más poloskátokat hatartalanul felmúlják, mely érdemet szolgáltat arra, hogy az On „*Polonár*” poloskátokat mindenkiné ajánljam. (Hiv. pecs. helyt. Az A. szállásmester.)

**Brassóban** az Elite-kávéházat előnyösen ismert tulajdonosa, Mock János kartársunk, miután újra renováltta, franciás nevet „*Berlin*” névre változtatta.

**KERESTETNEK.** T. olvasóinkat kérjük, hogy az alább keresett címetek bőlletét, kartársi szíveskedjék ajánlódnia meg. Az újságotól avta: **József nevű nyerte a keresztényben.** — **Moldán** Odón, kiskapusi főpónczt szeg egy szép fubával ajánlódnia meg neje. Az új hópóncztát Jánosra keresztelték.

**Ségesváron** a spánál házban levő Múszakévéházat **Christán János** átvette s azt átalakítva és egész ugyan berendezve október 20-án nyitotta meg ünnepélyesen.

**Lakas** és helyváltozás-ukat jelentő listát, pincér-előfizetőinket kérjük, hogy volt alkalmaztatásuk vagy lakelyüket szintén szíveskedjenek megírni. Fogadó kiadói-hivatala. Budapest. Rákóczi-ut 19.

**HELYVÁLTOZÁSOK.** **Tringyal János** Brassóban a Transilvania kézilabdá fogadó állást foglalja el. **Moldán** Odón a kiskapusi vasúti vendéglős (L. H. oszt. élt) fog. állást töltte be. **Hirsch Miksa**, Deván a közp. fogadó főp. állást ujból elfoglalta. **Schreiber Arthur**, a marosvásárhelyi vasúti vendéglős főp. állást töltötte be.

## Szálloda

a főváros rendkívül nagyforgalmu környékén (600-pontján, 23 modernül berendezett szobával, háromszázötven elegáns étterem, üvegtetős téli kert, kaszinó és nagy kávéházzal, emellett a szálloda mindenféle szolgáltatást is meg foglaltatása és szakértelmű hányá miatt az emeletes épület és 400 négyzetméter létszékkel együttesben, mint ritka alkalmi objektum, igen kedvező feltételek mellett eladó, vagy más ingatlanokkal elcserélhető. Esztleg a tulajdonos, megjelölt telen-kebefektetés nyújtó szakemberrel társulva jelenleg bérbevevővel 23.000 korona, mely saját kezelésében megpárosítható. Részletes feltételek és egyéb felvilágosításokért forduljon a ház tulajdonosához: **Fogadó, Budapest, VI. Bajnók-utca 17. L. m. i. sz. ajtó alatt.** 1—2

## SZERKESZTŐ ÜZENETEK.

Azon T. előfizetőink, akik a hónapunkat megelőző évvel szemben kapnak, jelen rovatunkban hallhatják meg a feltevő választ. Csak előfizetőinknek válasszunk.

**Naptár-rendelés.** Naptári kiadványaink, úgy mint eleve is jeleztük a Fogadónál, e hónap közepével készületek el és most kerülnek szétküldésre. Tehát ez okból nem kaphatták meg eddig a rendelt naptárakat, melyek azonban pársz nap múlva már kézbe kerülnek és egyelőre megvárhatók és bűdösek. — **A mi huszárunknak** az igazi csaták zarátkából küldött ösztinte ötvözetelt, hasonlóan viszonyozuk. Ugyancsak ösztintlen kívánjuk, hogy bár csak máj az utolsó csata salajna. természetesen sorailban jelzett hasonló szép győzelmekkel. — **Z. F. Dehrona.** A lap elkészítésére vagy ott, vagy az utat történet, miután az elküldés innet pontosan s a rendezés időben történt. Ujjab lak és kívánt értesítés az előfizetési csekkétségéről ment. **Üdv! — L. M. né. Sajnos,** a jelenlegi körülmények miatt a kiskapusi fogadónak kiadást, a háború egyelőre elhalasztotta. Most már erre majd csak a bonyalimák megvalósulása után lehet gondolni. Idei naptárunkat küldeni fogjuk. **Üdvözlét. — K—ca Beza.** A közlemény a rendezés időben megjött és az onok elcsúszta és jeletem meg: ezt a mult hónapunkat megelőző évvel szemben kapnak és azonban hostuk. Rendelt naptárak küldetnek. **Szivese üdv! — Apári.** Hogy a szép „Macsó-védőkkel” s annak vársóival mennyire vannak rendezve, — azt nem tudhatjuk. Visont arról se adhatok felvilágosítást, hogy az az az idő múltán meg. Mert kártevő is volna a legalkalmasabb egy jó fogadó vagy vendéglősnek az alapítására. Erre névze talán még várának valamelyes időt. Vállalkozói kedvét mindenesetre dicserjük. Kivétel lapárunkok elküldtetek. — **F. Gy. János.** Forduljon közvetlen a Visontai és Mátragebelyi szőlőtelepek borértékesítő r.t.-hoz Gyöngyösre, honnan fötétlen fogjuk tájékoztatni, azt a kívánt minitakkal is szolgálnak. — **Maros.** Azt a néhány száz koronátig hányá nyugodtan a helyén és ne kockáztatás olyan főpónczt állásra, amelyre nem fogadók tájékozott meg azok a helyi viszonyokkal ismerősek sem tudnak nyujtani. Ami ugyan mindennél jobb tájékozottas arra, amit fenbizz ajánlatunk. Naptár: küldve lesz előfizetési megkerészt. **Üdv! — P. R. Gáborzárgy.** Bárcsak maradna olyan kedves ember, aki megírja nekem a listát és csak nagyobb a mi fainkban a „kurázs” keleve arra, hogy a muszkát Volgán is túl kergessék. **Lap meg. Üdv! — R. Miklós.** Most kérjük, másként áll a dolog, mint háború előtt s az eléle egyebek esedőszerűen megírni nekem is a listát és ha lehet, ezredet sem kaphatót. Rendelést nyomdánkunk átaduk. — **N. J. Vaz.** Kölszár már előfizelő letévetett. Előf. összegét itt is köszönettel nyújtatja kiadói-hivatalunk. **Üdv!**

## Vendéglős üzletet

keres előzámolásra (mint csapláros) Budapesten vagy vidéken, volt cegléd, jelenleg fővárosi vendéglős, akinek felesége kitűnő jó főző. Szíves megkerészt: **Mészáros János** vendéglős, Budapest. VIII. Kálásy-utca 4. sz. kildendők.

**Zircen (Füzessy) és Hattyu-fogadó**  
teljesen új épülettel és 7. árkú  
rendezésű 6 évre berhabodó. Áron  
szó. adó. Bővebbet a Hattyu-fogadó tulajdonosánál Zircen. 3-4

## Eladó boroshordók s egyebek

Öt darab jó karban lévő s 18-27 hektolitert befogadó boroshordó eladó, **esetleg borral együtt.** — Eladom továbbá **fele vételárban** Hupfeld-féle zeneautomátát. — Továbbá, betegségem miatt, **jóforgalmu vendéglömet** bérbé adnám vagy örök áron eladnám. — Bővebbet: **Würl Károly** vendéglős, **Récse, Pozsony** mellett.

Aldás a szenvedőknek a világhíru városigeti szénsavdús

## „ILONA“

**Artézia ásványviz.**

Bort, étvágyat, kedvet javít. Gyomorrontást, bűt, haragot elhárít. Házhoz szállítja

„**ARTÉZIA**“ **R.-T. BUDAPEST.**  
TELEFON 60-72.

## Kiadó vagy berbeadó vasuti vendéglő

**Dunapataj**on az ismert jömeneteli vasuti vendéglő 2100 koronáért **hérbé kiadó**, vagy örök-áron **eladó**. Bővebbet **Kovács Gyuláné** vasuti vendéglős **Dunapataj**. 5-6

## Nősülni óhajt

28 éves római kath. intelligens vendéglős, ki szakképzettsége mellett, gimnáziumi érettséggel is rendelkezik. — Teljesen hadmentes. — Kölcsonos megletsz és eseten nől veszem ama **vendéglősnek**, szállodásnak vagy **mészárosnak** művelt leányát, ki üzleti szorgalmán kívül 30-40000 koronával rendelkezik. Biztos jövő. Ügynökök kizárva. Megkeresések: **Güttöli**, Korona-vendéglő, Discretio. Leveleket és az esetleges fényképeket nyomban viszaszármatatom. 4-4

Három teljesen jó karban lévő

## Selléri-féle tekeasztal

több kávéházi berendezési tárggyal együtt jutnyos áron eladó. Bővebbet **Friedrich Márkua** kávéház tulajdonos **Győr** (Kisfaludy-kávéház). 4-4

## Étlapíró és éthordó urak!

Az étlapíráshoz szükséges **hétgraf-féle** úrlap, lapok, tekeresek, irógépalkalok, mindenemni fentiek, tollak stb. **Fogadó beszerzési vállalat** — Budapest, VIII., Szentkirályi-úta 34 sz. rendeljék és szereztek be. — Jutányos árak.

## Fővárosi vendéglősök és kocsmárosok

Figyelmebe

**Bornyivántartási könyvek**

vezetését helyszínén elvállalja

**Juszkó Géza**, Budapest, VII., Damjanich-ú. 30.

## Balázs Lajos

borügynöksége

**Badaesonytomaj.**

Szállít: kiűnő minőségű ó- és új

**badaesonyi borokat**

vevő hordójába töltve.

## Erdély egyik

legjobb polgári-vendéglője eladó betegség miatt **Kilenc-tíz** ezer kor szükséges hozzá. Komoly vevővel címet közli a kiadóhivatal. 4-4

## Házasság.

Csinos, 26 éves keresztény főpincér, élénkítő szakember, kiűl a legjobb információk szereshetők be, rendelkezik 12.000 korona készpénzavaggonnal, önállósítás céljából, jobb szakmabeli családdal való leányt keres feleségnek. Levelet esetleg fényképpel **„Komoly főpincér”** címe alatt a kiadóhivatalba kér küldeni. A legnagyobb titoktartás biztosított. 3-3

## Házasodás

Huszonöt éves nőtlen, ref. vallásu, intelligens és csinos fiatalember, kinek jömeneti vendéglője és a szakmával kapcsolatos másik vállalata van sürgősen nőtlen óhajt és megfelelő hozománnyal tisztasít keres. Levelet **„Komoly üzletember”** címen a „Fogadó” kiadóhivatala továbbít. Szigoru titoktartás biztosított. 3-4

## Fogadói vendéglőkönyvek

200 és 400 oldal terjedelemben,

félváson kötésben a leg-

olcsóbban be-

szereshetők.

Fogadó-nyomda, Bpest, Szentkirályi-ú. 34.

## KERESTETIK

egy jömenő beszálló-vendéglő (vendéglő) udvari városban január vagy ápril elsejére. Ajánlatok **„Bejár”** címen a kiadóhivatalba kértetnek. 4-6

## Eladó vendéglő

Az Alföld legnagyobb városában színház, törvény-szék, járási-óság, ügyvédi kamara a bankok mellett egy teljesen új, ügyvédi útra két melék helyiséggel berendezett **éttermi üzlet** gel, gyönyörű kert-helyiséggel (mely nyáron mozgóképes és kabará-előadásokra alkalmas) teljes főszerefféssé eladó. — Eladási ár 3000 (kilenczer) korona. **Ber** 4000 korona, melyből azonban 600 korona két kiadott helyiségről visszatérül. Cím a kiadóhivatalban. 4-3



## Megjelent az 1915-ik évre szóló Vendéglősök Naptára

A fogadós és vendéglős iparhoz tartozóknak ez a fontos szakkönyve, a naptári részen kívül, a legerdekesebb és változatosabb dolgokat tartalmazza. Az 1915-iki „Vendéglősök Naptára”, ugymint az előző évi ilyen kiadványaink is, valóságos halmazat tartalmazza az olyan közleményeknek, amelyek több célszerű tanítással és a mi üzleti életünknek szükséges mindenféle hasznos ismerettel látja el a t. olvasókat. A „Vendéglősök Naptárát” egy vendéglős és kocsmáros se mulassa el megrendelni. Az 1915-iki Vendéglősök Naptára ép úgy, mint az előző ily kiadványok ára 2 korona 50 fillér. Megrendelések: Fogadó kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-ut 19 intézendők.

